

### 激活党建细胞 聚力银发生辉

# 离退休先进集体助力镇江“跑起来”



本报记者 徐蕾 继业  
本报通讯员 赵丽丽

老有所学、老有所为。在镇江高质量发展的征程中，总少不了银发志愿者的身影，特别是一些离退休干部先进集体的老同志、老党员们退休不退岗，积极发挥自身政治优势、经验优势，他们默默付出，奉献余热，不断助推镇江加速“跑起来”。

#### 丹阳教育局老干部党支部： 发挥思想政治优势，积极发声促和谐

“火车跑得快，全靠车头带”。近年来，丹阳教育局离退休老干部党支部以创建示范支部为契机，形成完善合理的党务工作制度体系，将“三会一课”、主题党日、政治学习、“爱心六温暖”等活动一招不让地落实到支部工作各个方面。

为加强思想政治引领，支部结合老党员的特点，逐步形成了“大家谈”活动品牌。结合“银发讲习堂”及改革开放40周年、新中国成立70周年等重大活动，支部组织老党员每月开展主题明确、党味浓、意味深的主题党

日活动，谈体会、献良策、颂党恩、跟党走，促进老党员们永葆先进本色。为了给老党员们学习活动创造良好条件，支部在教育局党委大力支持下，建立了“离退休干部政治生活室”，让硬件设施提档升级，使管理服务更到位、红色氛围更浓厚。

支部积极发挥战斗堡垒作用，组织党员多形式多渠道参与正能量活动。去年，开展“红旗飘飘伴我成长”主题宣讲52场；今年上半年开展“我为祖国点赞”主题宣讲41场次，累计受教育群众超过3万人次；新一轮主题宣讲“我和我的祖国”进基层活动正在逐步展开。为充分利用好老教育工作者的银发优势，支部还联手丹阳市实验学校、华南实验学校等中小学校成立“银发名校长工作室”，与学校青年教师开展“一帮一”结对，使多名教师成了学科带头人。支部老党员积极投身关心下一代工作，义务担任网吧监督员和失足青年帮教员，结对帮扶贫困学子顺利完成学业。

#### 句容下蜀镇老干部党支部： 发挥群众威望优势，服务基层接地气

句容市下蜀镇老干部党支部现有党员29人，大多已到古稀之年，但老党员们依然活跃在全镇各条战线上，争当社区卫生整治的监督员、乡村移风易俗的引导员和干好社会主义核心价值观的宣传员。

#### 京口区康乐艺术团党支部： 发挥特长优势，银发生辉建新功

2016年，康乐艺术团成立了“趣缘型”建制性党支部，2018年，镇江市委老干部局授予其“市银发艺术团康乐分团”。作为全市“银发生辉”工程的一支特色团队，近年来，康乐艺术团先后举办各类文艺演出130多场次，用载歌载舞的方式来助力基层治理，为和谐社会增添新彩。

一首歌就是一堂生动的政治课，一台节目就是一次生动的组织生活。艺术团有歌舞、戏剧、曲艺、诗书画及乐队等诸多门类，2018年还组建了老年时装队，创作了许多积极向上、有品质、接地气的文艺作品，受到群众喜爱。支部将演唱经典红歌作为每堂党课的“保留项目”，使老党员们在歌声中重温入党誓词。为了提高服务群众的能力，成员们不管是严寒酷暑，还是盛夏酷暑都坚持排练，集体荣誉感在一次次的默契配合中得到了升华。多年来，艺术团不仅在社区组织多场义务演出，还积极投身市“银发艺术团”志愿服务，走进养老院、军营，开展慰问演出活动，传播正能量。

支部党员们还积极参与社区社会治理工作，争当党群沟通联络员、文明新风宣传员、矛盾纠纷调解员、居民自治监督员、志愿服务引导员等“五大员”，传播志愿者服务精神，得到了居民广泛认可。

## 吕叔湘中学银发志愿服务分队 看望“军训”学子送关怀

本报讯(陈夕方 朱银和)日前，丹阳市吕叔湘中学银发志愿服务分队部分志愿者，在校离退休干部党支部书记、志愿服务分队队长朱银和的带领下，前往少阳军训实践基地，看望慰问高一一年级“军训”学子。勉励他们发扬不怕苦、不怕累好作风，听从教官指挥，磨炼意志，圆满完成军训各项任务。并与参训的25名“宏志生”展开亲切座谈(见下图)。

座谈中，朱银和结合新冠肺炎疫情疫情防控和抗洪救灾，讲述了湖北省公安县90后女医生甘如意骑行300多公里赶赴武汉参加战“疫”斗争的感人事迹。讲述了南部战区海军士官邓国聪，探亲期间主动请战参加抗洪抢险的动人事迹。朱银和还向同学们介绍了吕叔湘中学“宏志班”邹杰同学，克服家庭困难，经过3年的刻苦学习，考取理想大学的情况。勉励学生们学习英雄、崇尚英雄，把英雄精神转化为勤奋学习的动力，将来以优异的成绩回馈社会、报效祖国，在新时代的征程中砥砺前行，谱写青春之歌。

银发志愿者们胡莉清、丁金立分别向同学们讲述了各个历史时期践行艰苦奋斗、厉行节约典范的动人故事，阐述了“节约为荣、浪费可耻”的重要意义。志愿者张栋宝向同学们发出了“传承‘宏志’精神，争做勤俭节约好学生”的倡议。

“宏志生”们表示，将树立远大理想，坚定信心，勤奋学习，学好文化知识，让自己成长成才，争做中国特色社会主义合格建设者和可靠接班人。将积极响应倡议，坚持从我做起，从现在做起，大力弘扬中华民族勤俭节约的传统美德，做到文明用餐，厉行节约，杜绝“舌尖上的浪费”，争做勤俭节约的实践者、传播者和推动者。



### 润州慈善 向高龄困难老年人 送保险

近日，润州区民政局、润州区慈善总会联合开展“赠保险、送温暖”活动，免费为辖区内315名75周岁以上低保老年人以及60周岁分散供养特困人员购买为期1年的意外伤害保险，以解他们的后顾之忧。  
万民慧 林琳 文雯 摄影报道

## 唱响廉政戏曲 高龄党员笑开颜

本报讯(记者 胡冰心)“捍卫党的纪律，维护党的荣光，讲政德守党纪坚定方向，热血铸就党章……”9月1日早晨，伴随着丝丝凉爽的秋风，由宝塔路街道润州花园社区戏曲达人连玉麟带来的一曲自编自唱的《新时代崇廉新篇》越歌在我市九久老年康复中心唱响，台下观看的老人们听得津津有味，其中有10多位高龄老党员。

原来，这场主题为“传扬戏曲文化，关爱高龄党员”的专场戏曲演出走进九久老年康复中心，其中故事还要从一年前说起。2019年9月，当年92岁高龄、有63年党龄的老党员张栋华找到九久老年康复中心副院长柯敏，说他想妈妈了。柯敏顿时“心中一楞”，不由地担忧起来：因为张老的母亲早就不在人世，“后来经过我们的询问得知，原来此‘妈妈’非彼妈妈，入住康复中心已大半年时间的张老很久没有参加党组织生活了，觉得心里空落落的。”

因为九久康复中心没有党组织，中心便及时将这一情况向结对的宝塔路街道润州花园社区党委做了反馈。党委书记薛顶雨得知老人的心愿后，当即决定送学上门，为张栋华举办一次只有一个人听课的特别党课。不仅给他送来

了《习近平总书记系列讲话学习读本》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》等最新学习资料，薛顶雨还为张老诵读“学习强国”平台上的新闻。一年过去了，薛顶雨和社区党委的党员们只要有空就会为中心的老党员们送学上门。

这一次，薛顶雨带着社区演艺团队走进“九久”，为包括10多位高龄老党员在内的老人们送来专场戏曲演出，备受老人喜爱，大家听得津津有味。今年94岁高龄的屠静因为视力不好，全程低着头仔细聆听每一首戏曲。“都是我爱的，黄梅戏、沪剧、锡剧……关于廉政主题的越歌也写得，唱得很不错！”老人告诉记者，自己已经有近70年党龄，是一名不折不扣的老党员。她说，社区经常送来的党课、文化演出，让自己觉得，虽然退休了、老了，但党组织一直在身边，学习永无止境。

只有让党课接地气，才能让队伍有士气。宝塔路街道润州花园社区党委通过结对单位这个桥梁，创新党建形式和内容，把党的建设真正落在基层，真心实意送关怀、送党课，真正用服务力提升组织力，让党的建设引领城市基层治理不断向纵深发展。

### 老党员读书润初心

本报讯(高欣然)9月2日，和平路街道牌湾社区携手安心家园公益服务中心举办了“读书润初心”分享座谈会。老党员们通过读书分享、深度讲解、广泛交流，增强责任感和紧迫感，强化思想自觉和行动自觉。

在座谈会现场，党员们结合自身经历，感叹祖国伟大，歌颂美好时代。出生于1952年的老党员马荣林深有感触地说：“我在军队这个大熔炉里锻炼了自己，现在虽然已经退休了，但是党教育我的好传统我都没有丢，我会将他继续发扬光大。”马荣林还跟大家分享了当兵时的峥嵘岁月，现在想起来虽然辛苦，但这一切都值得。

活动负责人表示，读书能够陶冶情操，浸润心灵。老党员们在活动中学习、分享、感悟，形成了浓厚的社区学习氛围。



#### 慰问抗战离休干部

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年，为切实让老同志感受到党组织的关心爱护，根据上级通知要求，近日，我市对健在的140名抗战离休干部进行慰问。老同志对市委市政府的关爱表示感谢，表示将一如既往支持镇江建设，为镇江跑起来加油鼓劲。据悉，我市抗战离休干部年龄最大的已有105岁，年龄最小的也有90岁。图为句容市老干部工作者在慰问抗战离休干部李德银。  
田红建 栾继业 摄影报道

## 陆晓龙：难忘抗美援朝洪元里战斗

本报通讯员 魏裕隆  
本报记者 余记其

现居丹阳云阳街道金色家园小区的退休干部陆晓龙已88岁高龄，在百万热血战士抗美援朝的时候，他还是一个17岁的少年。回忆起抗美援朝时期那段难忘的岁月，老人不禁感慨万千，思绪纷飞。

1951年，17岁的陆晓龙在丹阳珥陵大祥里村报名参军。出发当天，街上人山人海，红旗招展。经过部队集训和文化知识学习后，他成为一名通信兵。1952年9月，陆晓龙所在的23军69师部队到达朝鲜东海岸元山一带驻防。1955年，陆晓龙光荣地加入了中国共产党，那年他22岁。

保障指挥所与作战部队的通讯畅通是通信兵的职责所在，几乎每一次执行任务，抢修线路都是冒着枪林弹雨和飞机轰炸的炮火。

1952年10月，陆晓龙所在的部队在朝鲜东海岸牛达山、板桥洞等地区驻地集结。行军途中，不断传来防空警报，还有敌人的飞机无目标地投下炸弹。部队只好每天晚上摸黑行军，天快亮时上山宿营。陆晓龙清楚地记得，“打仗时，子弹从耳边‘嗖嗖’而过，有的战士直接被打倒，有的趴在地上也被炸弹炸伤；不打仗时，就和战友们在战壕里或是防空洞里打个盹。一旦敌人打过来，再累再苦也要提起枪去打仗。”

1953年4月，部队随员参加洪元里战斗，陆晓龙跟随部队去敌人阵地前沿侦察，敌人阵地前沿架设的是半圆形铁丝网，而且铁丝上挂着很多罐头盒，一碰就会发出响声，根本无法跨越过去。因此，部队在铁丝网上安放了炸药包，便于在炮击的同时炸开一条冲锋通道。准备工作做好后，部队按照预定时间开始炮击，只见3发红色的冲锋信号弹冲上天空后，轰隆几声，就炸开了铁丝网的冲锋通道，战士们个个猛虎



图片由受访者提供

般地一跃而起，冲上了敌人阵地。

炮火延伸后，部队又组织第二次冲锋。一个排顺利地冲上去，占领了碉堡。连长为了保障通讯联络畅通，怕电话机被炸，命令陆晓龙与通信员到碉堡去进行联络工作。然而，当陆晓龙在碉堡外与指挥所通话时，一名通信员被敌人扔出的一枚手榴弹炸成重伤后光荣牺牲。

陆晓龙回忆说，他浑身都是被炸的灰土，左眼角也受了伤，鲜血直流，包扎后又继续与指挥所联络。此时，天已亮，敌人的侦察兵就要来了。陆晓龙又奉连长命令，带着9名轻伤员，押送1名俘虏从平康郡向蓬莱山前行。为了不暴露目标，陆晓龙只好穿越树林才顺利到达了指挥所。

攻打洪元里，20分钟就结束了战斗，全歼敌人1个加强排。这次战斗，陆晓龙不仅保证了连长与指挥部

的联络畅通，还顺利护送伤员和押送俘虏，受到了表扬，并荣立三等功。

抗美援朝的首次战斗，让陆晓龙终生难忘。1953年7月27日停战后，他随部队一直守卫在三八线上，历时5年之久，直至1958年3月才撤军回国。

转业后，陆晓龙回到丹阳，先后担任过丹阳市司法局副局长、丹阳市人民法院副院长。退休后，他自学电脑，运用自己专业的法律知识，免费为网友提供法律咨询服务。

如今，怀着对战争岁月的情感，陆晓龙一直保存着在朝鲜战场上的军功章、纪念章等几件物品，经常拿出来翻看。每次看到这些物品时，他仿佛又回到了那战火纷飞的时代。

陆晓龙说：“我们的幸福是用无数宝贵的生命和鲜血换来的，希望年轻人珍惜当下的幸福生活，努力学习，报效祖国。”



### 学中华国粹 传廉洁家风

日前，润州区宝塔路街道电力路片区联合市同行社会公益发展中心开展“学中华国粹 传廉洁家风”主题活动，组织辖区老少居民共同绘制京剧脸谱，并通过脸谱背后的故事分善恶、辨忠奸，传承中华传统文化和良好家风。  
文雯 摄影报道